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1 Introduktion

1.1 Baggrund
Hvert år modtager Center for Voldtægtsofre på Rigshospitalet omkring 320 henvendelser fra perso-
ner, der har været udsat for voldtægt eller voldtægtsforsøg. Center for Voldtægtsofre har eksisteret
siden år 2000 og tilbyder undersøgelse og behandling samt psykosocial hjælp og støtte til vold-
tægtsofre.1

Undersøgelser viser imidlertid, at voldtægtsofrenes omgivelser ofte også påvirkes meget af over-
grebet på deres nære.2 For at imødekomme dette er der blevet oprettet et midlertidigt støttetilbud til
pårørende til voldtægtsofre.

Pårørenderådgivningen er et forskningsprojekt, der løber fra september 2006 til udgangen af de-
cember 2009. Projektet skal udvikle og afprøve nye metoder i arbejdet med de pårørende og forsøge
at finde de bedste måder at hjælpe de pårørende med både at hjælpe sig selv og at støtte voldtægts-
ofret. Brugerne af Pårørenderådgivningen er primært blevet henvist fra Center for Voldtægtsofre på
Rigshospitalet. Organisatorisk hører Pårørenderådgivningen under Klinik for Psykologi, Pædagogik
og Socialrådgivning på Rigshospitalet. Projektet er finansieret af Trygfonden og har desuden mod-
taget økonomisk støtte fra Brødrene Hartmanns Fond.

1.2 Formål
Undersøgelsen er en del af evalueringen af Pårørenderådgivningen. Den inkluderer data fra tre ho-
vedkilder: En interviewundersøgelse, et registreringsskema og et spørgeskema.

Data indsamlet ved hjælp af registreringsskemaet og spørgeskemaet har til formål at tegne et billede
af alle brugerne af Pårørenderådgivningen: hvem de er, og hvordan har det påvirket dem at have en
nærtstående, der har været udsat for et seksuelt overgreb.

Interviewundersøgelsen har til formål at afdække, hvordan pårørende har oplevet Pårørenderådgiv-
ningen. Undersøgelsen skal fokusere på de pårørendes udbytte af tilbuddet, samt deres umiddelbare
indtryk af bl.a. muligheden for at komme i kontakt med tilbuddet, antallet af samtaler og sammen-
hængen mellem Pårørenderådgivningen og tilbud til voldtægtsofret.

1.3 Metode

Registreringsskema og spørgeskemaundersøgelse
I projektperiodens forløb har Pårørenderådgivningen registreret fakta/baggrundsoplysninger om alle
brugere af rådgivningen. Endvidere er brugerne af Pårørenderådgivningen blevet bedt om at udfylde
et spørgeskema om bl.a. deres behov for hjælp og støtte, samt deres reaktioner efter overgrebet.

1 ”Center for Voldtægtsofre. Årsrapport 2006”. Center for Voldtægtsofre, Rigshospitalet 2007, side 5.
2 Rikke Sophie Bak: ”Voldtægtsofrets nære”. Center for Voldtægtsofre, Århus Universitetshospital, Århus Sygehus
2007.
Thomas Haansbæk: ”Voldtægtsofrets partner – hvordan går det ham?”. Center for Voldtægtsofre, Rigshospitalet 2005.
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Rådgivernes registreringer og brugernes svar bliver præsenteret i frekvenstabeller og figurer i denne
rapport.

Interview-undersøgelse
Undersøgelsen er baseret på seks individuelle interview, der er afholdt i løbet af juni-juli 2009. In-
terviewene varede mellem 30 minutter og 2 timer.

Interview er en kvalitativ evalueringsmetode, hvor deltageren frit kan fortælle om egne oplevelser,
erfaringer og vurderinger. Med udgangspunkt i en semistruktureret interviewguide er deltagerne
blevet bedt om at fortælle, hvordan de har oplevet deres kontakt med Pårørenderådgivningen, her-
under deres forventninger til Pårørenderådgivningen, deres vurdering af Pårørenderådgivningens
fysiske rammer, tilbuddets omfang og udformning, samt deres udbytte af kontakten til Pårørende-
rådgivningen. Undersøgelsen har desuden fokuseret på deltagernes følelser og behov i relation til
deres rolle som pårørende til en person, der har været udsat for et seksuelt overgreb.

De seks interview har givet mange gode informationer om brugernes oplevelser med Pårørenderåd-
givningen. Hvis man skulle være sikker på at have et mere dækkende billede af alle brugeres ople-
velser, ville det kræve interview med flere af Pårørenderådgivningens brugere.

Udvælgelse af interviewpersoner
Ved udvælgelsen af deltagere er der lagt vægt på variation i henholdsvis alder, køn, tilknytning til
voldtægtsofret og antallet af samtaler med Pårørenderådgivningen. Da antallet af interview var be-
grænset til seks, har vi valgt at fokusere på de to grupper af pårørende, som udgør den største del af
brugerne af Pårørenderådgivningen: Forældre og partnere til voldtægtsofre. Der er afholdt tre inter-
view med forældre og tre interview med partnere til voldtægtsofre.

Interviewene er afholdt enten hos Enheden for Brugerundersøgelser eller i den pårørendes eget
hjem afhængig af interviewpersonens ønske. Interviewene er dermed afholdt udenfor Pårørenderåd-
givningens regi for at muliggøre, at deltagerne kan tale frit med ros og kritik ud fra deres oplevelser
med Pårørenderådgivningen.

Etiske overvejelser
I tilrettelæggelsen af undersøgelsen er der gjort en række etiske overvejelser. Indledningsvist er
kontakten til interviewpersonerne skabt via Pårørenderådgivningens rådgivere, fordi rådgiverne har
tavshedspligt og ikke uden brugerens samtykke kan udlevere oplysninger om vedkommende.

Pårørenderådgivningen har rettet henvendelse til brugere, der er faldet inden for de fastsatte udvæl-
gelseskriterier, og disse har fået muligheden for at deltage i undersøgelsen. Deltagelse i undersøgel-
sen har således været frivillig.

Brugere, der har indvilliget i at deltage i undersøgelsen har forud for interviewet modtaget skriftlig
information om formålet med interviewet, og hvilke emner, interviewet vil dreje sig om.

Under selve interviewene har deltagerne givet deres samtykke til, at interviewet er blevet lydoptaget
for at muliggøre en korrekt citering af de givne udsagn. Endelig er interviewpersonerne sikret ano-
nymitet i undersøgelsen, hvilket betyder, at navn, bopæl, beskæftigelse mv. ikke vil fremgå af den-
ne rapport. Af hensyn til deltagernes anonymitet, er ”kone” og ”kæreste” ændret til ”partner” i cita-
terne. På lignende vis benævnes de deltagere, der er far, mor eller stedmor alle ”forældre” i denne
rapport. Endvidere er rådgivernes identitet sløret, således at navn på rådgiveren og rådgiverens køn
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(han/hun) er ændret til ”rådgiveren”. Steder, hvor der er foretaget ændringer, er markeret med fir-
kantede parenteser.

Analysemetode
Samtlige interview er blevet lydoptaget og efterfølgende transskriberet ordret. Dernæst er der fore-
taget en meningskondenserende analyse, hvor de interviewedes meninger er blevet tematiseret og
sammenfattet.

Den følgende præsentation af undersøgelsesresultater vil i høj grad bero på citater, der giver indblik
i brugernes vurdering af Pårørenderådgivningen og oplevelser og erfaringer knyttet til at være pårø-
rende til en person, der har været udsat for et seksuelt overgreb.

At være deltager i undersøgelsen…
Som afslutning på interviewet blev de syv interviewpersoner spurgt, hvordan de havde oplevet dét
at være del af et forskningsprojekt, hvor de besvarede spørgeskemaer og blev interviewet om deres
oplevelser med Pårørenderådgivningen.

Deltagerne i interviewundersøgelsen har ikke gjort sig mange overvejelser omkring, at de skulle
besvare spørgeskemaer som bruger af Pårørenderådgivningen. De fortæller, at de er vant til spørge-
skemaer, så det er ikke noget, de har undret sig over.

I forhold til deltagelse i interviewundersøgelsen har de gjort sig lidt flere overvejelser. Flere siger,
at de håber, de kan bidrage med noget og måske hjælpe andre i samme situation. Fx siger en bruger:
Jeg tænkte, at det her det er rigtig rigtig vigtigt. Hvis jeg kan bidrage til, på nogle måder, at nogen
(…) kan få en forståelse for, hvor meget det her betyder for de mennesker, der er involveret i det,
altså jeg mener som bruger, så vil jeg rigtig gerne være med til det.
Nogle af brugerne har dog også gjort sig overvejelser om, hvordan det vil være at skulle tale om og
blive konfronteret med voldtægten og dens konsekvenser igen – nu hvor flere af dem føler, at de
faktisk er ved at have det bedre. Én har gjort op med sig selv, at Pårørenderådgivningen er så vig-
tigt, at han gerne vil dele sine erfaringer med den, og en anden vurderer, at interviewet kan være
med til at hjælpe ham videre:
(…) det er jo ikke sådan en total behagelig periode i mit liv, eller hvad man skal sige, men (…) på
en måde er jo også dejligt at snakke om det, fordi det er jo noget, man har med, så jeg tror ikke på,
at det er godt at bare gemme det væk.
Således har hver af brugerne gjort op med sig selv, hvorfor de vil deltage i undersøgelsen. En af
brugerne er dog fortsat skeptisk i forhold til, om en evaluering overhovedet nytter noget eller den
blot ender på en hylde.

1.4 Organisering af arbejdet
Registreringsskemaet og spørgeskemaet er udviklet af Pårørenderådgivningen. Pårørenderådgivnin-
gen har registreret fakta om brugerne og uddelt og indsamlet spørgeskemaerne til brugerne. Pårø-
renderådgivningen har desuden udført den statistiske bearbejdning af resultaterne, som Enheden for
Brugerundersøgelser i Region Hovedstaden har beskrevet i denne rapport.

Interviewundersøgelsen er udført af Enheden for Brugerundersøgelser på vegne af Pårørenderåd-
givningen. Med sparring fra Pårørenderådgivningen, har Enheden for Brugerundersøgelser udarbej-
det interviewguide og fastsat kriterier for udvælgelsen af interviewpersoner. Ud fra disse kriterier
har Pårørenderådgivningens to rådgivere stået for rekruttering af interviewpersoner. Interviewper-
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sonerne blev først kontaktet af en af rådgiverne. Hvis de sagde ja til at deltage i et interview om
Pårørenderådgivningen, blev de kontaktet af Enheden for Brugerundersøgelser med henblik på at
lave en konkret aftale vedrørende tid og sted for interviewet. Enheden for Brugerundersøgelser har
gennemført interviewene og foretaget analysen og afrapporteringen af disse.

1.5 Rapportens opbygning
Den efterfølgende beskrivelse af resultaterne er opdelt i to hoveddele, der følger ovenstående formål
og hver især beskriver resultaterne af henholdsvis registreringsskema/spørgeskemaundersøgelsen og
interviewundersøgelsen. Præsentationen er opdelt i temaer. Til slut rundes rapporten af med en
konklusion, der sammenfatter pointer og anbefalinger.
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2 Hvem er brugerne af Pårørenderådgivningen?
Pårørenderådgivningen har undervejs i projektperioden registreret oplysninger om brugerne af Pårø-
renderådgivningen. Dette materiale giver et unikt billede af alle brugeres baggrund, deres kontakt
med Pårørenderådgivningen, relation til voldtægtsofret og overgrebets karakter. Endvidere er bru-
gerne af Pårørenderådgivningen blevet bedt om at udfylde et spørgeskema. Skemaet belyser bl.a. de
pårørendes behov for hjælp og støtte, samt de pårørendes reaktioner efter de fik kendskab til, at de-
res pårørende havde været udsat for et seksuelt overgreb.

2.1 De pårørendes baggrund
Pårørenderådgivningen har registreret oplysninger om i alt 128 brugere, og 69 af disse brugere har
også udfyldt et spørgeskema om deres symptomer og deres behov for hjælp og støtte.3 Det følgende
kapitel bygger på disse oplysninger.

De pårørendes køn
Som det fremgår af tabel 1, er kønsfordelingen blandt brugerne af Pårørenderådgivningen nogen-
lunde lige. Der er en lille overvægt af kvinder blandt de pårørende (55 %).

Tabel 1: De pårørendes køn

Køn Antal Procent

Mand 58 45,3

Kvinde 70 54,7

Total 128 100,0

Missing=0

De pårørendes alder
Hovedparten af brugerne af Pårørenderådgivningen er i alderen 41-50 år eller 21-30 år. Grupperne
repræsenterer primært forældre og partnere til voldtægtsofre.

Tabel 2: De pårørendes alder

Alder Antal Procent

0-20 år 19 16,4

21-30 år 25 21,6

31-40 år 13 11,2

41-50 år 43 37,1

51-60 år 12 10,3

60+ år 4 3,4

Total 116 100,0

Missing=12

3 De resterende 59 brugere har ikke besvaret og returneret spørgeskemaet.
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De pårørendes bopæl
Over halvdelen af Pårørenderådgivningens brugere er bosat i Region Hovedstaden, og en tredjedel
af brugerne er bosat i Region Sjælland. Det er ikke så overraskende i betragtning af Pårørenderåd-
givningens geografiske placering i tilknytning til Rigshospitalet. Der er imidlertid også brugere, der
er bosat i Region Syddanmark og Region Midtjylland. Dette hænger blandt andet sammen med, at
nogle overgreb har fundet sted på Sjælland, fordi voldtægtsofret har været på besøg eller er bosid-
dende her; derfor har de pårørende fået hjælp af Pårørenderådgivningen, selvom de pårørende er
bosat i en anden region.

Tabel 3: De pårørendes bopæl

Bopæl Antal Procent

Region Hovedstaden 63 57,3

Region Sjælland 37 33,6

Region Syddanmark 2 1,8

Region Midtjylland 3 2,7

Danmark, ikke nærmere specificeret 1 0,9

Udlandet 4 3,6

Total 110 100,0

Missing=18

De pårørendes fødested
Næsten samtlige pårørende er født i Danmark. 1 % af brugerne er født i Grønland, og 3 % er født et
andet sted end Danmark eller Grønland.

Tabel 4: Hvor er den pårørende født?

Fødested Antal Procent

Danmark 96 96,0

Grønland 1 1,0

Andet 3 3,0

Total 100 100,0

Missing=28
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De pårørendes beskæftigelse
Langt de fleste af brugerne af Pårørenderådgivningen er i beskæftigelse. Omkring en tredjedel af
brugerne er funktionærer eller tjenestemænd, 28 % af brugerne er faglært eller ufaglært arbejder, og
8 % er selvstændige eller medhjælpende ægtefælle. 28 % af brugerne er under uddannelse eller går i
skole (lærling, studerende eller skoleelev).

Tabel 5: De pårørendes beskæftigelse

Stilling Antal Procent

Selvstændig landmand 1 1,0

Selvstændig i øvrigt 6 6,1

Medhjælpende ægtefælle 1 1,0

Arbejder, faglært 16 16,3

Arbejder, ufaglært 11 11,2

Funktionær, tjenestemand 33 33,7

Arbejdsløs 3 3,1

Lærling, elev 1 1,0

Studerende 16 16,3

Skoleelev (grundskole, gymnasium e.lign.) 10 10,2

Total 98 100,0

Missing=30

De pårørendes relation til voldtægtsofret
Brugerne af Pårørenderådgivningen er hovedsageligt i familie eller i parforhold med et voldtægtsof-
fer. 29 % af brugerne er kæreste eller ægtefælle til et voldtægtsoffer, og 58 % er forældre, søskende
eller anden familie til voldtægtsofret. Blandt familiemedlemmerne er det hovedsageligt mødre, der
har modtaget rådgivning.

Tabel 6: De pårørendes relation til voldtægtsofret

Relation til voldtægtsofret Antal Procent

Mor 43 33,9

Kæreste 31 24,4

Far 15 11,8

Ven/veninde 9 7,1

Søster 8 6,3

Andet 7 5,5

Ægtefælle 6 4,7

Andet familiemedlem 5 3,9

Bror 2 1,6

Stedfar 1 0,8

Total 127 100,0

Missing=1
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2.2 Kontakt med Pårørenderådgivningen
70 % af brugerne af Pårørenderådgivningen er henvist via Center for Voldtægtsofre, og 10 % er
henvist via Team for Seksuelt Misbrugte Børn. De resterende brugere tog selv kontakt til Pårøren-
derådgivningen eller blev henvist af en anden, fx deres praktiserende læge.

Tabel 7: Hvorfra er de pårørende henvist?

Henvist fra Antal Procent

Læge, CfV* 42 37,8

Psykolog, CfV* 29 26,1

Anden 12 10,8

Tog selv kontakt 10 9,0

Socialrådgiver, CfV* 7 6,3

Psykolog, SMB** 7 6,3

Læge, SMB** 2 1,8

Socialrådgiver, SMB** 2 1,8

Total 111 100,0

Missing=17 *Center for Voldtægtsofre **Team for Seksuelt Misbrugte Børn

Personlige kontakter til Pårørenderådgivningen
Det er hyppigst forekommende, at brugerne har haft én kontakt med Pårørenderådgivningen,
og 60 % af brugerne har haft én eller to personlige kontakter til rådgivningen. Den pårørende, der
har haft flest personlige kontakter med Pårørenderådgivningen, har haft 14 kontakter. Godt hver
femte bruger har slet ikke haft personlig kontakt med Pårørenderådgivningen, men har modtaget
rådgivning på anden vis, fx via telefon.

Tabel 8: Antal personlige kontakter til pårørenderådgivningen

Antal personlige kontakter Antal Procent

0 29 22,7

1 57 44,5

2 20 15,6

3 10 7,8

4 3 2,3

5 2 1,6

Flere end 5 7 5,5

Total 128 100,0

Missing=0
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Telefoniske kontakter til Pårørenderådgivningen
Ligesom med personlige kontakter er det også hyppigst forekommende, at brugerne har haft én tele-
fonisk kontakt til Pårørenderådgivningen. 68 % af brugerne har haft én eller to telefoniske kontak-
ter. Den pårørende, der har haft flest telefoniske kontakter med Pårørenderådgivningen, har haft 11
kontakter. 18 % af brugerne har slet ikke haft telefonisk kontakt med Pårørenderådgivningen.

Tabel 9: Antal telefoniske kontakter til pårørenderådgivningen

Antal telefoniske kontakter Antal Procent

0 23 18,0

1 61 47,7

2 26 20,3

3 9 7,0

4 3 2,3

5 5 3,9

Flere end 5 1 0,8

Total 128 100,0

Missing=0

2.3 Voldtægtsofrenes baggrund

Voldtægtsofrenes køn
98 % af brugerne af Pårørenderådgivningen var pårørende til en kvinde/pige, der havde været udsat
for et seksuelt overgreb, mens 2 % var pårørende til en mand/dreng. Kønsfordelingen stemmer
overens med kønsfordelingen blandt henvendelser til Center for Voldtægtsofre, hvor kvinder/piger
udgjorde 98,5 % i årene 2000-2006.4

Tabel 10: Voldtægtsofrenes køn

Køn Antal Procent

Mand 2 1,8

Kvinde 111 98,2

Total 113 100,0

Missing=15

4 ”Center for Voldtægtsofre. Årsrapport 2006”. Center for Voldtægtsofre, Rigshospitalet 2007, side 5.
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Voldtægtsofrenes alder
Pårørenderådgivningens brugere er hovedsageligt pårørende til ofre i alderen 16-20 år. Det yngste
offer er 7 år gammel, og det ældste er 47 år. Ofrene er generelt yngre i Pårørenderådgivningen
sammenlignet med henvendelser fra ofre i Center for Voldtægtsofre. I 2006 udgjorde henvendelser
fra piger/kvinder under 25 år 65 % i Center for Voldtægtsofre5, mens det tilsvarende tal for Pårø-
renderådgivningen er 78 %.

Tabel 11: Voldtægtsofrenes alder

Alder Antal Procent

0-15 år 17 17,0

16-20 år 47 47,0

21-25 år 17 17,0

26-30 år 6 6,0

31+ år 13 13,0

Total 100 100,0

Missing=28

2.4 Overgrebet

Hvem gav de pårørende besked?
I de fleste tilfælde (68 %) har voldtægtsofret selv fortalt den pårørende om overgrebet. 17 % af bru-
gerne af Pårørenderådgivningen hørte om overgrebet fra et familiemedlem eller en ven/veninde,
mens 4 % fik kendskab til overgrebet via politiet.

Tabel 12: Hvem fortalte den pårørende om overgrebet?

Antal Procent

Voldtægtsofret 62 68,1

Et familiemedlem 12 13,2

Anden 10 11,0

Politiet 4 4,4

En ven/veninde 3 3,3

Total 91 100,0

Missing=37

5 ”Center for Voldtægtsofre. Årsrapport 2006”. Center for Voldtægtsofre, Rigshospitalet 2007, side 7.
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Politianmeldelse af overgrebet
Tre ud af fire af overgrebene i Pårørenderådgivningen er politianmeldt, og yderligere 2 % er forsøgt
anmeldt til politiet, men er blevet afvist. Ca. en femtedel af de pårørende har oplevet, at voldtægts-
ofret ikke ønskede at anmelde overgrebet, og 1 % overvejer stadig en anmeldelse.

Tabel 13: Er overgrebet politianmeldt?

Antal Procent

Ja 72 75,0

Nej, voldtægtsofret ønskede ikke anmeldelse 20 20,8

Forsøgt anmeldt, men afvist 2 2,1

Nej, vil overveje anmeldelse 1 1,0

Andet 1 1,0

Total 96 100,0

Missing=32

Gerningssted
41 % af overgrebene har fundet sted i en privat bolig – de fleste i gerningsmandens bolig. 13 % af
overgrebene er foregået i andre indendørs omgivelser, mens 43 % af overgrebene fandt sted uden-
dørs, fx på gaden eller i en park, skov eller bil. Sammenlignet med henvendelser til Center for Vold-
tægtsofre er andelen af overgreb i en privat bolig eller andre indendørs omgivelser lavere blandt
ofrene i Pårørenderådgivningen. Således er andelen af overgreb, der er foregået udendørs højere
blandt voldtægtsofrene i Pårørenderådgivningen.

Tabel 14: Hvor fandt overgrebet sted?

Antal Procent

Bolig: Gerningsmands 23 25,0

Andet: Udendørs 11 12,0

Bolig: Egen 10 10,9

På gade, torv, anden offentlig plads 10 10,9

I en park eller skov 10 10,9

I en bil 8 8,7

Bolig: Anden 5 5,4

Butik/hotel 5 5,4

Bar, restaurant, diskotek 4 4,3

I gården/trappeopgang til beboelse 3 3,3

Andet: Indendørs 2 2,2

Arbejdsplads 1 1,1

Total 92 100,0

Missing=36
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2.5 Overgrebets påvirkning af de pårørende
Langt hovedparten (93 %) af brugerne af Pårørenderådgivningen oplever, at de i en eller anden grad
har haft svært ved at støtte og hjælpe ofret efter overgrebet. Næsten hver femte har haft meget svært
ved at støtte og hjælpe, mens 74 % svarer, at de har haft ”til dels” eller ”lidt” svært ved det.

Tabel 15: Har det været svært at støtte og hjælpe ofret efter overgrebet?

Antal Procent

Nej, overhovedet ikke 5 7,4

Ja, lidt 28 41,2

Ja, til dels 22 32,4

Ja, meget 13 19,1

Total 68 100,1

Missing=1

8 % af brugerne af Pårørenderådgivningen har været så påvirket af overgrebet af deres pårørende, at
de har haft svært ved at tage vare på sig selv efter hændelsen. Blandt pårørende, der har kunnet tage
vare på sig selv, har de fleste ”til dels” været i stand til at tage vare på sig selv.

Tabel 16: Oplever du, at du har kunnet tage vare på dig selv efter overgrebet?

Antal Procent

Nej, overhovedet ikke 5 7,6

Ja, lidt 13 19,7

Ja, til dels 36 54,5

Ja, meget 12 18,2

Total 66 100,0

Missing=3

97 % af brugerne af Pårørenderådgivningen har oplevet, at de har haft behov for hjælp i forbindelse
med overgrebet. De fleste havde ”lidt” eller ”til dels” behov for hjælp, men hver femte havde ”me-
get” behov for hjælp. 3 % af brugerne havde overhovedet ikke behov for hjælp.

Tabel 17: Har du oplevet, at du selv har haft behov for hjælp i forbindelse med overgrebet?

Antal Procent

Nej, overhovedet ikke 2 2,9

Ja, lidt 23 33,3

Ja, til dels 30 43,5

Ja, meget 14 20,3

Total 69 100,0

Missing=0

Som det fremgår af nedenstående figur, er der flest brugere, der gerne ville have haft hjælp af en
psykolog. Næsten halvdelen ville gerne have haft psykologhjælp. 41 % af brugerne ville gerne have
haft hjælp fra venner, og hver tredje ville gerne have hjælp fra deres ægtefælle/partner. Henholdsvis
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20 % og 12 % ville gerne have hjælp fra deres forældre eller andre familiemedlemmer. 20 % af
brugerne har ønsket hjælp fra ”andre”, og de har blandt andet skrevet, at det er kolleger, politiet og
andre professionelle, der ikke er personligt berørte af hændelsen.

Hvem ville du gerne have haft hjælp fra?
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Figuren angiver andelen af brugere af Pårørenderådgivningen, der gerne ville have haft hjælp af den pågældende person/gruppe.
Eksempelvis ville 48 % af brugerne gerne have haft hjælp fra en psykolog. Andelene summer ikke til 100 %, fordi brugerne havde mu-
lighed for at sætte kryds ved flere personer/grupper.

De pårørendes forhold til andre personer
Brugerne af Pårørenderådgivningen har i flere tilfælde oplevet, at deres forhold til andre personer er
påvirket som følge af overgrebet. Flest oplever, at deres forhold til ofret er ændret; 31 % har fået et
bedre forhold til ofret, og 27 % har fået et dårligere forhold. Af de 27 %, der har fået et dårligere
forhold, er der dog 17 %, der kun havde et dårligere forhold i en periode, mens de resterende 10 %
stadig har et dårligere forhold til ofret.

Blandt de brugere af Pårørenderådgivningen, der ikke er partner til voldtægtsofret, er der også en
del, der har oplevet, at deres forhold til deres partner er eller har været påvirket af overgrebet. 11 %
har fået et bedre forhold, 25 % har haft et midlertidigt dårligere forhold, mens 9 % stadig har et dår-
ligere forhold til deres partner.

De pårørendes forhold til deres børn, venner og kolleger er mindst påvirket af overgrebet. Halvde-
len af de pårørende oplever, at deres forhold til andre end ovenstående er ændret som følge af over-
grebet – forholdet til andre opleves hovedsageligt som dårligere.
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Figur 1: Overgrebets påvirkning af de pårørendes forhold til andre personer
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Spørgsmål 5: Har du oplevet, at dit forhold til følgende personer er blevet påvirket som følge af overgrebet?
* Er ikke besvaret af brugere, der er partner til voldtægtsofret.

De pårørendes reaktioner
I spørgeskemaet har brugerne af Pårørenderådgivningen angivet, i hvor høj grad de har været gene-
ret af forskellige reaktioner, efter de fik kendskab til overgrebet. Deres svar er illustreret i figur 2.
Figuren er sorteret efter, hvilke reaktioner de pårørende oplever enten noget af tiden eller for det
meste. Det er især tilbagevendende tanker eller erindringer om hændelsen, tanker omkring hvorfor
det skete for deres pårørende, som de fleste brugere oplever. Henholdsvis 86 % og 70 % af de pårø-
rende oplever dette noget af tiden eller for det meste. 64 % af de pårørende har svært ved at koncen-
trere sig eller oplever pludselige følelsesladede eller fysiske reaktioner, når de bliver mindet om
hændelsen. Omkring halvdelen af de pårørende oplever noget af tiden eller for det meste, at de bli-
ver let irriterede/vrede, eller de føler i glimt, at overgrebet gentager sig.

Koncentrationsbesvær, pludselige følelsesladede eller fysiske reaktioner ved minder om hændelsen
samt glimtvise følelser af at hændelsen gentager sig, forekommer hos en forholdsvis stor andel (50-
64 %) af brugerne af Pårørenderådgivningen, men det er en mindre del af disse (9-13 %), der ople-
ver disse reaktioner ”for det meste”.

De reaktioner, som færrest pårørende oplever, er følelsen af, at andre er fjendtlige mod dem, eller at
de ikke har nogen fremtid. Endvidere oplever de færreste pårørende, at de har gjort noget, som de
efterfølgende ikke kan huske, eller at de har skyldfølelse over, at de selv har klaret sig godt.
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Figur 2: Pårørendes reaktioner
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3 Hvad synes brugerne om Pårørenderådgivningen?
Dette kapitel beskriver resultaterne af interviewundersøgelsen.

3.1 Pårørenderådgivningens rammer

Første kontakt
Brugerne, der indgår i interviewundersøgelsen, har alle hørt om Pårørenderådgivningen via deres
kontakt til Center for Voldtægtsofre. Voldtægtsofrene på Center for Voldtægtsofre får udleveret en
kuvert med forskelligt informationsmateriale, og Pårørenderådgivningens brochure har ligget i den-
ne kuvert til ofrene. Nogle af brugerne af Pårørenderådgivningen blev informeret om rådgivningen
mundtligt, da de var med deres nære på Rigshospitalet. Andre har fundet Pårørenderådgivningens
brochure i kuverten fra Center for Voldtægtsofre, eller fået brochuren udleveret af voldtægtsofret.

Typisk har brugerne herefter ringet til Pårørenderådgivningen og aftalt et tidspunkt, hvor den pårø-
rende kunne komme til en samtale. En af brugerne fortæller:
Jeg tænkte lige umiddelbart: Hvad skal jeg med det? Men da der var gået et par dage, der kunne
jeg godt mærke, at jeg havde brug for noget hjælp, fordi der blev hevet rigtig meget energi ud af
mig. Og jeg fik ikke noget igen. Altså jeg havde ikke nogen steder at smide alle mine frustrationer.
Så jeg tænkte, det kunne da godt være, jeg skulle ringe ind og høre, hvad det var, de kunne tilbyde
derinde. Og det gjorde jeg og fik fat i en telefonsvarer, og var faktisk pisse frustreret over, at jeg fik
fat i en telefonsvarer, og der gik et sted mellem fire og syv splitsekunder, så ringede [rådgiveren]
tilbage til mig. Og [rådgiveren] var parat til, at jeg næsten kunne komme med det samme. Vi lavede
så en aftale dagen efter om formiddagen.
I situationen blev brugeren meget frustreret over at blive mødt af en telefonsvarer, men frustratio-
nen forsvandt igen, da hendes opkald blev besvaret så hurtigt. Hun fortæller, at det ville have været
at foretrække, hvis hendes opkald var blevet besvaret personligt af eksempelvis en sekretær i stedet
for en telefonsvarer. Ingen af de øvrige brugere har dog oplevet at blive mødt af en telefonsvarer.

En enkelt bruger oplevede, at hans partner ikke formidlede oplysningerne om Pårørenderådgivnin-
gen til ham. Han mener, at årsagerne til dette er sproglige og kulturelle barrierer, fordi hans partner
stammer fra et andet land. Han blev dog gjort opmærksom på Pårørenderådgivningens eksistens, da
han efterfølgende kontaktede Center for Voldtægtsofre med et ønske om at få parterapi. Han frem-
hæver, at det ville være mere hensigtsmæssigt, hvis han havde fået udleveret Pårørenderådgivnin-
gens brochure, da han var med sin partner på Center for Voldtægtsofre, i stedet for at den blev udle-
veret i kuverten med information til voldtægtsofret.

Samme forslag stiller en af forældrene, der har brugt Pårørenderådgivningen:
Jeg kunne godt have tænkt mig bagefter, at da jeg sad og snakkede med de der sygeplejersker inde
på Center for Voldtægtsofre, at de havde givet mig den der brochure i hånden, og sagt: ”Værsgo,
den synes jeg, du skal kigge på.” I stedet for at få den i et brev sammen med 27 andre pjecer og
informationer. (…) jeg fik telefonnummer til den ene og anden og den tredje, og når man sidder i
den der situation klokken 4 om morgenen, så er det altså begrænset, hvad der er af hjernekapacitet,
vil jeg sige.

Brugerne af Pårørenderådgivningen vil således gerne have rådgivningens brochure udleveret direkte
til den/de pårørende, der er med på Center for Voldtægtsofre. Desuden kan det overvejes, om Pårø-
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renderådgivningens telefon kan besvares af en anden ansat, hvis rådgiveren eksempelvis har samta-
ler, således at brugerne ikke mødes af en telefonsvarer.

Fysiske rammer
Pårørenderådgivningen var først placeret i tilknytning til Center for Voldtægtsofre på Rigshospita-
let, og flyttede derefter over Tagensvej til lokaler på Panum i København. Selvom brugerne kom-
mer både fra København og andre steder på Sjælland, er de enige om, at den geografiske placering
ikke kunne være andre steder end København. Fx siger en af brugerne:
(…) i forhold til at Center for Voldtægtsofre eller pårørenderådgivningen dækker det meste af Sjæl-
land, så synes jeg faktisk, at alt andet end Rigshospitalet eller noget lignende i det geografiske om-
råde ville være ude i hampen.
Samtidig understreger brugerne, at det ikke er noget, de har tænkt særlig meget over. Eksempelvis
fortæller en partner, at Pårørenderådgivningens geografiske placering er mindre vigtig, hvis bare
man kan få hjælp:
Jeg tror også, at det er fordi, at jeg har følt den vigtighed af det, så tror jeg ikke, at det der med
geografi, det har så stor betydning i sådan nogle situationer. Der er man mere glad for at komme til
det, tror jeg. Sådan lige umiddelbart. (…) Det er ikke sådan noget, at man kunne blive irriteret
over, at det ligger langt væk eller noget som helst.

For et forældrepar har det ligefrem været en fordel, at Pårørenderådgivningen ikke var placeret lige
ved deres bopæl. De har kunnet bruge transporttiden som både optakt til og efterbearbejdning af
samtalerne i Pårørenderådgivningen. De fortæller:
Så kan det godt være, vi sidder og siger: Jamen det var da nemmere, hvis det var inde hos naboen.
Men det var måske også gavnligt, at vi lige skulle have den der køretur. Og allerede der begynder
ens hoved at koncentrere sig om, hvad man skal ind og snakke om, og hvad der skal ske. Og så når
det så er fortalt, og man har snakket om det, så har man også hele turen hjem, hvor mig og [min
partner] kunne sidde og selvfølgelig snakke om de ting, der var blevet sagt. Det var faktisk en lille
time hver vej, hvor man også er alene (…) Det er måske lidt mere koncentreret, altså man kan kigge
dybere i nogen ting. Det var gavnligt, tror jeg.

Brugerne kan både se fordele og ulemper ved placeringen på et hospital. På den ene side mener en
forælder, at hospitalsmiljøet ikke virker særligt opløftende, men tværtimod virker pompøst og en
meget stor institution, man kommer ind i, hvilket er med til at sætte rammerne for samtalen. På den
anden side fortæller en anden bruger, at hospitalsmiljøet også giver en behagelig anonymitet:
(…) man kan godt føle sig lidt skamfuld eller sådan, jeg ved ikke, og så er det meget rart, at man er
på et hospital og bare ”blender ind” med alle de andre. I stedet for at man går ind af en eller dør,
hvor alle kan se, hvem man er.
Én af brugerne opfordrer til at eksperimentere med placeringen af Pårørenderådgivningen og ek-
sempelvis placere den i et bibliotek eller andre steder, hvor der findes officielle mødelokaler.

Ligesom den geografiske placering betyder selve lokalet, hvor samtalerne bliver holdt, også mindre
for brugerne. De beskriver Pårørenderådgivningens lokaler som et lille mødelokale med et bord og
nogle stole – typisk ”offentligt lokale” med institutionsmøbler. På nogen virkede det godt, at lokalet
fremstod neutralt, mens andre ville have foretrukket, at rummet i højere grad var indrettet som en
stue med sofaer mv. Brugerne siger dog, at det fungerede fint, som det var – og det levede også op
til de flestes forventninger til offentlige lokaler.
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Pårørenderådgivningens fysiske rammer er i det store hele mindre vigtige for brugerne. De mener,
at Pårørenderådgivningen skal ligge i København, men har delte meninger om henholdsvis place-
ringen på et hospital og indretningen af samtalerummet.

Timing
Ingen af brugerne har oplevet, at der var ventetid på Pårørenderådgivningen, og det sætter de stor
pris på, fordi de ofte har haft brug for hjælp her og nu, når de er begyndt at undersøge mulighederne
og har fundet frem til Pårørenderådgivningen. De fortæller typisk, at deres første kontakt med Pårø-
renderådgivningen er forløbet således:
Jeg snakkede med [rådgiveren] i telefon, og vi fandt en dag, hvor vi kunne begge to, og så var det
bare at møde op. Så det var nemt, og der var ikke lang ventetid, det var til at finde ud af. Hvis der i
stedet havde været to måneders ventetid, så havde det været lidt lige meget.

Samtalerne med Pårørenderådgivningen har fundet sted i dagtiden, men ingen af de interviewede
brugere synes, at det var et problem at få det til at passe med deres job og andre gøremål. Brugerne
forklarer blandt andet dette med fleksible arbejdstider og/eller forstående arbejdsgivere, der har
givet fri til samtalerne i Pårørenderådgivningen.

Det er forskelligt, hvor lang tid, der er gået fra selve overgrebet til de pårørendes første kontakt med
Pårørenderådgivningen. For nogen er der kun gået et par dage, mens der for andre er gået et par
måneder. Et eksempel på sidstnævnte er et forældrepar har været koncentreret om at støtte deres
datter i tiden efter overgrebet, og en partner der ikke er blevet informeret om Pårørenderådgivnin-
gens eksistens før senere i forløbet. Begge disse brugere mener, at Pårørenderådgivningen skal ind i
forløbet så tidligt som muligt.
Jeg mener, at jo før man går i gang med at bearbejde noget professionelt jo bedre. Jeg ved ikke lige
hvordan, jeg har ikke noget dokumentation for det eller noget. Det er bare min holdning (…)
Sådan udtaler en far, der kontaktede Pårørenderådgivningen et par måneder efter overgrebet på hans
datter. På samme vis fortæller en partner:
Og nu, så er jeg selvfølgelig selv ked af, at jeg kom det senere ind i det. Der nåede jo at komme en
masse følelser op, som jeg slet ikke kunne styre selv, eller finde svar på, og slet ikke kunne bearbej-
de selv. Og det ville jeg selvfølgelig have været glad for, hvis jeg havde kunnet starte op fra start af.

Brugerne anbefaler, at pårørende til voldtægtsofre tilbydes hjælp så tidligt som muligt efter over-
grebet har fundet sted. Det betyder, at de pårørende skal have mulighed for at kontakte Pårørende-
rådgivningen så snart, de er klar til det. Endvidere er det vigtigt, at der ikke er ventetid fra første
kontakt til første samtale. Det har ikke været et problem for brugerne, at samtalerne har fundet sted i
dagtiden, fordi Pårørenderådgivningen prioriteres så højt, at brugerne finder tid til det.

Omfang
Blandt de interviewede brugere er det meget varierende, hvor mange samtaler, de har haft med På-
rørenderådgivningen. Antallet af samtaler varierer fra en enkelt til 10-15 samtaler – brugeren kan
ikke huske det nøjagtige antal. De to brugere, der kun har haft en samtale, er godt tilfreds med dette.
Den ene vurderer, at han ved denne ene samtale har fået tilstrækkelige redskaber til at håndtere sin
datter, og at datteren er inde i en positiv udvikling, så det ikke er nødvendigt med flere samtaler.
Den anden overvejer stadig, om han skal ringe til Pårørenderådgivningen igen. Fælles for dem beg-
ge er, at de har værdsat, at de kunne ringe til Pårørenderådgivningen, hvis de senere fik behov for
det.



Pårørenderådgivningen ● 23

De brugere, der har haft flere samtaler, har typisk haft et forløb, hvor der var kort tid mellem samta-
lerne i starten, og længere tid mellem de sidste samtaler. Det er brugerne godt tilfredse med, da de-
res behov for hjælp er størst i starten, og opholdet mellem samtalerne i slutningen giver brugeren
mulighed for at vænne sig til tanken om at stå på egne ben igen. En bruger fremhæver, at en afslut-
tende samtale et godt stykke tid efter overgrebet vil give rådgiveren mulighed for at følge brugerne
til dørs og se de pårørende, når der igen er lys for enden af tunnellen.

Brugerne, der har haft flere samtaler, har forskellige vurderinger af, hvorvidt antallet svarer til deres
behov. Nogen mener, antallet var passende, mens andre gerne ville have flere samtaler.

En af brugerne har haft 10-15 samtaler, og han har selv svært ved at vurdere, om det er tilstrække-
ligt. Han siger:
(…) Men jeg kan jo godt mærke, at selve det med voldtægten, at der måske ikke er så meget mere at
bearbejde i, bortset fra at når vi taler om det, så bliver jeg utrolig påvirket, altså også når jeg bare
sidder her og begynder at snakke, så har jeg meget meget svært ved at holde tilbage. Og det ved jeg
ikke, om det er fordi, jeg stadigvæk mangler noget, eller fordi det er en ting, man aldrig sådan helt
kommer over. Det ved jeg ikke… Selvfølgelig ville jeg godt mere, men måske skal man også lære at
stå på egne ben. (…) altså jeg ville godt mere, men… det er svært at vurdere om det er i orden…
Som det fremgår af ovenstående, er selve voldtægten begyndt at fylde mindre i brugerens samtaler i
Pårørenderådgivningen.

Især partnerne til voldtægtsofrene siger, at de havde andre problemer end bare voldtægten. Det er
dels problemer i deres parforhold, og dels andre personlige problemer. En af partnerne fortæller, at
han selv havde så mange personlige problemer, at han havde behov for terapi, inden han var i stand
til at hjælpe sin partner. Han siger i den forbindelse:
(…) jeg har fundet ud af, at den rådgivning, jeg fik der, var fuldstændig total utilstrækkelig i forhold
til det, som jeg havde behov for (…) til at kunne støtte hende. (…) Altså jeg havde ikke behov for at
se én omkring rådgivning af pårørende, jeg havde behov for én til at rådgive mig selv. (…) jeg var
slet ikke i stand til at kunne gøre det, der skulle til, med mindre at jeg havde været igennem en me-
get mere dybdegående behandling.

Samme bruger fremhæver dog også, at antallet af samtaler hænger sammen med formålet med for-
løbet:
(…) måske er det sat op på en måde, at det ligesom handler om, at man kun har seks gange eller
hvor meget det nu er. Så nytter det heller ikke noget, at man starter ved Adam og Eva. Hvis man så
kun når et skridt ud af 100 eller et eller andet. Så det er ikke, fordi jeg sådan er sur eller bitter over
det eller noget, på den måde der kan jeg godt forstå, at det er jo sådan det er… altså man kan ikke
forvente, at samfundet ligesom skal tage sig af at give dybdegående psykologbehandling til hele
befolkningen.
Således mener brugeren ikke, at Pårørenderådgivningen kan nå omkring hele hans livssituation i
løbet af få samtaler, men han forventer heller ikke, at det er formålet med rådgivningen.

Samtalerne har varet en til to timer, og generelt er brugerne tilfredse med samtalernes længde. Flere
af dem giver udtryk for, at tidsrummet passede perfekt til lige præcis dem og deres behov:
Jeg synes, det var en rigtig god længde, og jeg havde meget en oplevelse af, jeg ved godt, det ikke
var sådan, det var, men jeg havde meget en oplevelse af, at det var mig, der bestemte, hvornår vi
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havde snakket længe nok. Altså jeg ved godt med min fornuft igen, at det er sådan det er, men jeg
fik en oplevelse af, at det var mig, der bestemte. Og det synes jeg var rart.

En anden bruger mener, at brugerne tilpasser deres behov til det tidsrum, der bliver afsat. Han for-
tæller:
Ja vi har næsten været der to timer af gangen. I starten tænkte man: Hold da op det er godt nok
lang tid, men det gik simpelthen så stærkt, og det er jo fordi, vi har haft et kæmpe behov for det. Og
[rådgiveren] var rar at tale med, så det gik rigtig stærkt, men jeg synes, det var fint med de to ti-
mer. Jeg har det sådan, jeg tror, det er individuelt. Jeg tror, nogen kan klare mange ting på en time,
og nogen andre skal måske have fire. Jeg er ikke sikker på, at hvis der ikke var sat tid på os, så tror
jeg nogen af gangene, måske halvdelen af gangene, havde det måske været fint to timer, men andre
gange var det måske tre timer eller tre en halv, vi kunne have siddet der og fyret løs på [rådgive-
ren], men [rådgiveren]skal jo også overleve, havde jeg nær sagt, eller kunne rumme tingene måske.
Så fra den professionelles side, der er det måske egentlig meget godt, der er et tidskrav. Så man
ligesom kan komme videre. Jeg ved det ikke, men jeg har heller ikke været utilfreds med tiden over-
hovedet slet ikke. Men jeg tror også, vi havde været tilfreds, om det havde været 1 time, altså så
havde vi bare sagt, at det var det.

Brugerne er således tilfredse med de enkelte samtalers varighed. Nogle af brugerne ville gerne have
haft flere samtaler, men flere af brugerne er også inde på, at det kan være vanskeligt for brugerne
selv at vurdere, hvornår de har fået tilstrækkelig hjælp. Antallet af samtaler skal stemme overens
med formålet med Pårørenderådgivningen, og hvis der er rammer i forhold til antallet af samtaler,
skal dette formidles til brugerne, så det ikke resulterer i usikkerhed eller utryghed hos brugerne.

Kontaktmuligheder
Alle de interviewede brugere har oplevet, at de kunne ringe til Pårørenderådgivningen, hvis de fik
behov for det. Kun to af brugerne har benyttet sig af det; og den ene af disse ringede blot for at af-
slutte rådgivningsforløbet. Bevidstheden om, at brugerne har kunnet kontakte Pårørenderådgivnin-
gen, har imidlertid givet dem tryghed – både mellem samtalerne og efter forløbet var afsluttet. Fx
siger en bruger:
(…) det har været en god ting at vide, at jeg kunne ringe til [rådgiveren], hvis jeg følte, at det gik
helt galt. Det har nemlig givet den tryghed, at jeg kunne vente, tror jeg.
Brugerne har således vidst, at de kunne kontakte Pårørenderådgivningen, og det har givet tryghed
alene at vide, at det var en mulighed.

Tilbuddets udformning
Pårørenderådgivningen skal som tidligere nævnt forsøge at finde de bedste måder at hjælpe de pårø-
rende med både at hjælpe sig selv og at støtte voldtægtsofret. Pårørenderådgivningens tilbud har
været individuelle samtaler med de pårørende – eller for forældres vedkommende parvise samtaler.
Nogle af brugerne er lidt i tvivl om, hvad Pårørenderådgivningens tilbud går ud på:
Ja, jeg var lidt i tvivl, om det var vejledning om, hvordan jeg skulle forholde mig til [min partner],
eller om det var et sted, hvor jeg kunne få lov at få afløb for mine spørgsmål og mine følelser. Det
var lidt blandet, og det var egentlig fint.

En anden bruger siger, at der er god overensstemmelse mellem brochuren om Pårørenderådgivnin-
gen og rådgivningens faktiske tilbud. Det virker ikke som om, det er af særlig stor betydning for
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brugerne, om det er rådgivning, terapi eller noget helt tredje. Fx fortæller en bruger om sine overve-
jelser før sit første besøg:
(…) jeg tænkte, at nu kunne jeg komme til at snakke med en eller anden, som vidste, hvad det var,
jeg snakkede om. Og om det så var rådgivning eller terapi eller behandling eller én, der gad og slå
lyttelapperne ud eller hvad. Men nok mest det at kunne komme til at snakke med én, der vidste, hvad
det var, jeg snakkede om. I stedet for alle de der idioter, i gåseøjne ikke, jeg var omgivet af. Der
prøvede at bilde mig ind, at de godt kunne forstå, hvordan jeg havde det.

Alle brugerne har været glade for formen med de individuelle samtaler. Der er imidlertid også no-
gen, der gerne ville have suppleret de individuelle samtaler med andre typer rådgivning. Der er både
eksempler på partnere og forældre, der gerne ville have suppleret med samtaler, hvor voldtægtsofret
også var til stede. Partnernes mål med dette er at få svar på spørgsmål, som kun ofret kan svare på,
samt få bedre forståelse for ofret/deres partner. Én af de interviewede partnere er dog imod samta-
ler, hvor hans partner er til stede, fordi han ikke synes, hans partner kan bruge hans følelser til no-
get, og at hun har rigeligt at slås med i forvejen. Forældrene ville derimod gerne have tilbudt en
supplerende samtale, hvor ofret også er med. Især de brugere, som er forældre til teenagedøtre, der
er blevet voldtaget, vil gerne have denne mulighed – og eventuelt en samtale, hvor søskende også er
med, så der bliver taget hånd om hele familien. En af brugerne foreslår, at denne samtale ligger lang
tid efter overgrebet, så det kan blive en opsamling på, om hele familien er kommet videre efter
voldtægten. Brugerne vil dog have disse samtaler som supplement, fordi der er mange ting, de pårø-
rende ikke har lyst til at sige, når ofret også er til stede.

Brugerne efterlyser også tilbud til søskende til voldtægtsofre. Eksempelvis siger en mor:
(…) man kan egentlig sige, [ofrets søster] er egentlig blevet syltet meget, altså [ofrets søster] har
stort set ikke snakket med nogen andre end med os. Så hun som søster, som har lidt andet forhold,
der kunne det måske være rart for hende også, at have talt med sådan én som [rådgiveren]. Det
tror jeg, fordi (…) hun har stået med et kæmpe stort ansvar i mange ting og fået alt at vide (…) og
skulle gå til os hver gang, fordi hun vidste, at hun ville have, at hendes søster kom på rette spor
igen ikke, altså hun har stået med et stort ansvar.
Søsteren, der er blevet voldtaget, har ændret sig så voldsomt, at det har påvirket hele familien me-
get. Moderen vurderer derfor, at hendes søster også har behov for at tale med en professionel om
det.

Ingen af brugerne af Pårørenderådgivningen har derimod et ønske om gruppeterapi, hvor de skulle
tale med andre pårørende til voldtægtsofre. De begrunder det blandt andet med, at ingen situationer
er helt ens, og at man blot ville føle sig som et nummer i rækken. Desuden mener én af partnerne, at
voldtægt er for intimt et emne til gruppeterapi:
(…) når jeg har så svært ved at fortælle det til mine nære venner eller familie for den sags skyld, så
tror jeg, at jeg ville have det endnu sværere over at fortælle det til en gruppe, som jeg ikke vidste,
om jeg ville møde på gaden dagen efter. Og så de ved så intime ting om mig og min [partner]. Jeg
vidste ikke, om jeg ville gå hånd i hånd med min [partner] dagen efter og så møde dem nede i Fakta
eller et eller andet, så det er jeg ikke sikker på, at jeg ville bryde mig om.
Et par af brugerne er ikke helt afvisende over for at prøve gruppeterapi, men de er alle skeptiske, og
én fremhæver, at han gerne vil se noget dokumentation for virkningen, før han ville kaste sig ud i
det.

Selvom de pårørende ikke selv ønsker gruppeterapi, synes flere af dem, at det ville være et rigtig
godt tilbud til voldtægtsofrene. Fx siger en mor til en teenagedatter:
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(…) nu ved jeg godt, jeg sagde før, det der med at sidde i rundkreds, det er ikke lige mig, men jeg
tror faktisk, det kunne have været godt for [min datter]. På den måde kan man sige, at det måske,
selv om jeg stadigvæk ikke er til en rundkreds og grovte og urtekiks, måske kunne have været godt
at mødes med nogen andre.
Brugerne af Pårørenderådgivningen mener, at voldtægtsofrene ville have godt af at finde ud af, at
de ikke er de eneste, det er sket for og snakke med nogen, der har prøvet noget lignende, fordi de
ikke lige har nogen i deres omgangskreds, som er blevet voldtaget.

Brugerne af Pårørenderådgivningen kan godt lide rådgivningens kombinerede formål med hjælp til
dem selv og hjælp til at hjælpe deres pårørende, som er blevet voldtaget. De er tilfredse med formen
med de individuelle samtaler, men vil eventuelt gerne have dette suppleret med samtaler, hvor både
pårørende og voldtægtsoffer er til stede.

Sammenhæng med andre tilbud
De pårørendes ønske om samtaler, hvor ofret også er med, som blev nævnt i forrige afsnit, hænger
blandt andet sammen med, at de ikke føler, der er sammenhæng mellem den hjælp, de selv får, og
den hjælp som ofret får. Nogle af de pårørende udtrykker ærgrelse over, at ofrene har gået til psyko-
log andre steder end Rigshospitalet, blandt andet fordi der var ventetid på psykologhjælp på Rigs-
hospitalet, eller ofret fik tilbudt hjælp et andet sted fra.

Især partnerne er ærgerlige over, at deres partner har gået hos én psykolog, mens de selv har gået
hos Pårørenderådgivningen. Fx siger én af dem, at han følte, at han og hans partner var på hvert sit
hold med hver sin psykolog, som hver især gav dem ret, og så kunne de sidde der og slå hinanden i
hovedet. En anden partner beskriver det som to parallelle linjer:
(…) i stedet for at vi kørte to parallelle linjer, så føler jeg godt, at de kunne have været krydset på
et eller andet tidspunkt. (…) jeg har ikke hørt, hvordan forløbet er gået med hende, og hun aner
ikke forløbet med mig, så jeg har svært ved at se sammenhængen i det. Hvor at jeg igen føler, at det
ville være meget bedre, hvis der var noget, altså selvom man måske havde det der parløb, så samti-
dig havde én, hvor vi gik sammen. Så havde man lettere ved at vurdere, at det her, det var det rigti-
ge, vi gjorde, eller vi lærte hinanden meget bedre at kende, vi forstod hinanden meget bedre.
Brugerne efterlyser således større sammenhæng mellem tilbuddene til voldtægtsoffer og pårørende.

Rådgiverne
Dette afsnit beskriver brugernes umiddelbare indtryk af rådgiverne. Rådgiverne er også tæt knyttet
til brugernes udbytte af Pårørenderådgivningen, men dette uddybes i de følgende afsnit.

Brugerne er generelt meget positive, når de beskriver rådgiverne. De bruger ord som varm, tilstede-
værende, rolig, lyttende og hensynsfuld. Begge rådgivere beskrives af brugerne som vildt dygtige
og professionelle. Fx siger en bruger:
(…) man følte, at når [rådgiveren] sagde noget, så var det virkelig noget, [rådgiveren] vidste noget
om.
Og en anden fortsætter:
(…) jeg var meget meget positivt overrasket over, hvor skide dygtig, [rådgiveren] var. Virkelig vir-
kelig virkelig fantastisk dygtig, synes jeg. (…)[rådgiveren] vidste sgu lige, hvordan det var, jeg
havde det ikke. Sjovt nok har [rådgiveren] nok oplevet det før, kan man sige. Men samtidig fik jeg
oplevelsen af, at det var mig, det handlede om, og det var mig, der vidste, og hvad jeg kunne gøre
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for at være med til at ændre tingene. Virkelig dygtig og professionel altså, og det ændrede det me-
get.
Rådgiverne roses for at være gode til at behandle hver bruger helt individuelt og imødekomme den
enkeltes behov.

Der er kun et enkelt punkt, som rådgiverne kritiseres for. En af brugerne oplever, at han selv havde
for mange problemer til at han kunne støtte sin partner, der var blevet voldtaget:
Og der kan man sige, hvis man skal være kritisk overfor det, at det var meget sådan, så vidt jeg hu-
sker i hvert fald, at [rådgiveren] syntes, jeg gjorde de rigtige ting, og var meget sådan på min side-
agtig (…), altså vi havde rigtig mange problemer, mig og min [partner], fordi det var meget svært
at deale med det der, og hun havde det meget dårligt selvfølgelig. Og jeg kunne slet ikke finde ud af
at være der for hende. Jeg synes bare, hun var mega uretfærdig og umulig at være sammen med. Og
der kan man sige, så burde [rådgiveren]måske have set, (…) at jeg ligesom selv var i problemer.
Altså som ikke havde noget med hende at gøre.
Den pårørende ville gerne have haft, at rådgiveren gjorde opmærksom på, at den pårørende havde
så store problemer selv, at han ikke var i stand til at hjælpe sin partner, som var blevet voldtaget.

Generelt roser brugerne rådgiverne i høje toner for deres væremåde og dygtighed, men en enkelt
pårørende så gerne, at rådgiveren foretog en vurdering af, om den pårørende er i stand til at hjælpe
voldtægtsofret.

3.2 Pårørenderådgivningens indhold
I dette kapital fokuseres på brugernes udbytte af Pårørenderådgivningen. Hvilke forventninger hav-
de de på forhånd? Hvad fik de ud af deres kontakt til Pårørenderådgivningen? Og hvad ser de som
alternativet til Pårørenderådgivningen?

Brugernes forventninger til Pårørenderådgivningen
Brugernes forventninger til Pårørenderådgivningen går både på generel information og løsning af
helt konkrete problemstillinger. Således forventede en bruger at få mere overordnet information om,
hvilke tilbud der findes til voldtægtsofre og deres pårørende, mens flere af brugerne forventede at få
redskaber til at støtte deres datter/partner, der var blevet voldtaget. Endvidere nævner to partnere til
voldtægtsofre, at de ønskede at komme af med deres vrede og frustration mod voldtægtsmanden
samt tankerne omkring eventuelt at møde ham på gaden næste dag. Én af forældrene havde desuden
en forventning om, at hun i Pårørenderådgivningen kunne tale med en, der rent professionelt vidste
noget om, hvordan det er at være pårørende til et voldtægtsoffer. Hun beskriver det således:
(…) det var ikke, fordi jeg ikke havde noget netværk omkring mig, men at sætte sig ind i den situati-
on det er, tror jeg simpelthen, man skal enten professionelt vide noget om det eller have prøvet det.
De der velmenende ord fra kollegaer og familie og venner og sådan, dem kunne jeg ikke bruge til
en skid. (…) Men mine forventninger lå et frygteligt lille sted. Og jeg blev meget meget positivt
overrasket.
Ligesom flere af de andre brugere giver hun udtryk for, at hun ikke havde specielt høje forventnin-
ger til Pårørenderådgivningen, inden hendes første samtale.

Flere af brugerne indleder snakken omkring deres forventninger til Pårørenderådgivningen med at
sige, at de ikke havde nogen klare forventninger. Fx siger en partner til et voldtægtsoffer:
(…) jeg skulle ligesom selvfølgelig blive hjulpet til og få nogle redskaber til at kunne deale med det
faktum, at min [partner] var blevet voldtaget. Og kunne støtte hende og ikke selv blive skør af det.
Men jeg tror ikke, jeg havde nogen sådan konkrete ideer om, hvad det var, der helt præcist skulle
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foregå. Altså jeg tror egentlig heller ikke på det tidspunkt, (…) jeg følte ikke, jeg havde så meget
behov for det. Men så modtog jeg det alligevel, fordi jeg tænkte, det kunne i hvert fald ikke skade.
Idéen om ikke at have behov for hjælp går igen hos en far, der tidligere har haft mindre heldige er-
faringer med at gå til psykolog. Han fortæller:
(…) jeg havde gået to gange hos psykolog nede i Roskilde i efteråret. Hold da ferie mand. Jeg fik
mere ud af og snakke med min hund, det er helt sikkert. Det var fuldstændig håbløst det der, det fik
jeg intet ud af.
Han fortæller videre om sine tanker om Pårørenderådgivningen:
(…) jeg var lidt modstander af det i starten (…) jeg kan jo sagtens klare det selv altså. Jeg har sgu
ikke behov for, at der er nogen, der hjælper mig, (…) men når man så var igennem det her, jamen
så er der slet ingen tvivl om, jeg tror, det er utroligt gavnligt, at man er der både mand og kone.
Primært for at støtte hinanden, altså for at høre det samme og også for det der som [min partner]
sagde, at man skal tie stille i måske ti minutter og høre, hvad den anden siger. (…) Men jeg var
meget glad for, at jeg var med, og jeg var sikker på, at det havde hjulpet både på den ene og den
anden måde. Både [min datter] og mig selv og [min partner] og resten af familien. Så det tror jeg,
det er vigtigt, at man er sammen om det.
Begge brugere, der ikke indledningsvis følte, de havde et behov for hjælp, har efterfølgende ændret
mening om dette.

Flere af brugerne havde ingen klare forventninger til, hvad de skulle have ud af deres kontakt med
Pårørenderådgivningen, og de giver udtryk for, at de blev positivt overraskede efter deres første
samtale i rådgivningen.

Hjælp til at støtte voldtægtsofret
Spørgeskemaundersøgelsen viste, at 93 % af brugerne af Pårørenderådgivningen oplevede, at de
havde svært ved at støtte og hjælpe deres pårørende, som var blevet voldtaget. Som det fremgår af
ovenstående, vil brugerne gerne have redskaber til at håndtere og forstå deres datter eller partner.
Behovet for forståelse skyldes dels, at de har svært ved at sætte sig ind i voldtægtsofrets situation,
og dels at flere af de pårørende oplever, at voldtægtsofret har ændret personlighed og adfærd siden
overgrebet. Fx fortæller en far om sin voksne datter:
(…) der er simpelthen en anden kilde til hendes måde at agere på nu, end der var før den her hæn-
delse.
Han fornemmer, at overgrebet har ændret hans datters reaktioner. Også forældre til en teenagedatter
har oplevet, at hun har ændret sine reaktioner og handlinger enormt efter overgrebet. De fortæller, at
datteren er gået fra at være rolig og omsorgsfuld til opfarende og grænsesøgende:
(…) altså vi har fået et helt andet barn, vi aner ikke, om det er rigtigt eller forkert, det hun siger.
Om der er nogen bagtanker med det, eller altså det er virkelig virkelig mærkeligt.

I Pårørenderådgivningen har brugerne fået information om nogle af de typiske reaktioner hos vold-
tægtsofre, og det har også virket beroligende på de pårørende at få at vide, at deres datter/partners
reaktion ofte forekommer efter en voldtægt. Én af de interviewede partnere siger i den forbindelse:
Der er da selvfølgelig mange ting, [rådgiveren] har fået mig til at indse, hvorfor hun [hans part-
ner] har reageret på den måde, fordi [rådgiveren] har lidt indsigt i, hvordan et voldvægtsoffer kan
reagere i situationer.

En anden partner fortæller også:
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De gav mig en masse, de oplyste os om, hvordan [min partner] kunne reagere, og det var egentlig
udmærket. Men stadigvæk er der kommet en masse ting, som der ikke var nogen, der kunne have
forberedt os på. Men det er en langvarig proces, og den er sgu ikke sjov.
Selvom ofret og de pårørende har hørt om de typiske reaktioner, er der således ikke alt, de kan for-
berede sig på.

Flere af brugerne af Pårørenderådgivningen beskriver, at voldtægtsofret har gennemgået en udvik-
ling, hvor hun lige efter overgrebet var meget angst. Ofrene var blandt andet bange for at være ale-
ne, bange for mænd, der lignede overfaldsmanden, og bange for repressalier fra overfaldsmandens
omgangskreds. I denne periode forsøgte de pårørende typisk at ”være der” for voldtægtsofret og
undgå situationer, der gjorde deres datter/partner bange. Efter den angste fase, er ofrene blevet mere
udadvendte igen, men specielt forældrene oplever, at deres døtre ikke er de samme, som de var før
overgrebet.

Et forældrepar og en mor til de to teenagedøtre fortæller, at døtrene er præget af skyldfølelse og
bebrejder sig selv, at det kunne ske for dem. Hos en af dem oplever forældrene dette i form af me-
get grænsesøgende adfærd. Forældrene har spurgt datteren, om hun gør disse ting for at prøve sig
selv af:
(…) alle de ting hun virkelig går over grænsen, om det var for at se, om hun kunne sige fra, altså
hvis hun kommer ud i sådan en situation igen. (…) hvor langt hun kunne gå. Men det var ikke så
meget det. Hun ville hellere beskrive det som psykisk og fysisk smerte. Fysisk smerte var, når hun
gik ned og fik den der piercing i tungen, som hun udmærket ved, at det ville vi altså ikke have, hun
er lige fyldt 15. Og den psykiske, det er, når hun lyver for os. Altså hun straffer sig selv, og det gør
hun stadigvæk.
Forældrene beskriver det som utrolig frustrerende, og de har vanskeligt ved at forstå datterens reak-
tioner. I dette tilfælde anvender de et redskab, som de har fået i Pårørenderådgivningen: At spørge
datteren direkte, hvorfor hun handler, som hun gør.

Et andet eksempel på grænsesøgning er, da samme datter bad forældrene gå til kommunen og sige,
at de ikke vil have hende boende længere, så kommunen er nødt til at stille en lejlighed til rådighed.
Da forældrene nægter, bliver datteren først gal og opfarende, dernæst ked af det og til sidst glad.
Forældrene tolker dette som en slags test af, om forældrene stadig ville have hende.

Håndteringen af datteren vanskeliggøres ifølge forældrene af, at de er følelsesmæssigt involverede i
sagen:
Havde det været et job, hvor det havde været et fremmed barn eller et eller andet, så tror jeg, man
måske havde været lidt mere professionel … Når følelserne ikke havde været involveret, så tror jeg,
man havde handlet klogere måske. På en mere sober måde kan man sige.

Endvidere er det en proces, hvor der ikke kun sker fremskridt:
Der er meget fremgang ja. Men man bliver heller ikke overrasket mere på samme måde. Vi har jo
prøvet så mange ting, synes jeg efterhånden. Altså hvor vi bare står helt uforstående, for det hun
lavede eller gjorde. Og der har været så mange af de ting, så hvis der er noget nu, er det lige før,
man ikke reagerer (…)

I disse situationer har de pårørende haft behov for at få bekræftet, at ofrets reaktion var ”normal” i
en sådan situation, og at hun ville blive ”et helt menneske igen”, forstået på den måde at hun ikke
ville ende i et stofmisbrug eller lignende.
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Desuden har flere af de pårørende haft brug for at få bekræftet, at de gjorde det rigtige i forhold til
voldtægtsofret. Eksempelvis fortæller en partner:
(…) bare det der med ligesom at blive bekræftet i, at man reelt handler på den rigtige måde og gør
de rigtige ting i de situationer, der nu er. Når det er sådan en ting, som ikke er en ting, man normalt
forestiller sig kunne ske for én eller ens pårørende. Så føler jeg, at den [Pårørenderådgivningen]
har været virkelig god for mig, til at støtte mig og til at hjælpe mig videre.

For de pårørende, som var kæreste eller gift med voldtægtsofret, har der også været nogle andre
problemstillinger på spil. Fx fortæller én af brugerne, at han stadig ikke kan have sex med sin part-
ner, selvom der er gået lang tid siden overgrebet. Endvidere oplever flere af partnerne, at de har
svært ved at tale med deres kone/kæreste – både om hendes følelser og selve overgrebet. En af par-
terne fortæller:
Altså hun har aldrig fortalt det sådan i detaljer, selvom jeg spurgte hende mange gange om, hvad
det var, der skete. Jeg ved det sådan overordnet, hvad der skete. (…) Enten fordi hun ikke havde lyst
til at sige det, eller fordi hun ikke tror, det er godt for mig at vide det, jeg ved ikke hvorfor.
Flere af partnerne siger, at de savner en detaljeret beskrivelse af, hvad der skete, men at deres ko-
ne/kæreste ikke har lyst til at fortælle om det.

Det er i øvrigt de pårørendes indtryk, at voldtægtsofrene billiger, at de har kontaktet Pårørenderåd-
givningen. Nogle af ofrene er forstående overfor, at deres pårørende har brug for hjælp, og en af de
pårørende mener, at hendes datter synes, det er sejt, at hun erkender, at hun har brug for hjælp og
har opsøgt Pårørenderådgivningen for hendes skyld. En forælder til en voksen datter mener, at dat-
teren har været bekymret for forældrenes reaktion og derfor var glad for, at hun kunne henvise for-
ældrene til professionel hjælp i Pårørenderådgivningen.

De pårørende – både forældre og partnere – vil gerne have redskaber til at forstå voldtægtsofret, og
de har primært fået at vide, at de skulle lytte og spørge ofret selv, hvorfor hun gjorde, som hun gjor-
de. Dette redskab kombineret med en forsikring af, at de var på rette spor, har hjulpet de pårørende
med at håndtere og støtte voldtægtsofret.

Selvhjælp til de pårørende
Forrige afsnit om hjælp til voldtægtsofret antyder, at det har været vanskeligt for de pårørende og
deres familier. Derfor har flere af brugerne ikke alene haft behov for hjælp til at støtte voldtægtsof-
ret, men også selv haft behov for hjælp. Spørgeskemaundersøgelsen viser også, at 97 % af brugerne
oplevede, at de selv havde behov for hjælp efter overgrebet. I den forbindelse fremhæver flere af
interviewpersonerne, at Pårørenderådgivningen har givet dem ”én at tale med”. Både fordi de havde
behov for at tale med en professionel, der vidste, hvad de snakkede om, og kunne give dem et nyt
perspektiv på tingene; men også fordi de i Pårørenderådgivningen havde et frirum, hvor de kunne
tale om ting, de ikke kunne tale om andre steder.

Behovet for den professionelle vinkel beskrives af en af brugerne:
At det giver en ro, det er betryggende at vide, der er et sted, hvor man kan komme til at tale med
nogen, der har professionel erfaring i at håndtere den slags overgreb, som det her, en usædvanlig
situation. Det må jeg sige, det er meget vigtigt. Sådan har jeg selv oplevet det, vigtigheden af det,
hvor man ligesom… hvad skal man egentlig sammenligne det med. (…) Nu cykler jeg selv. Prøv at
leve i en verden, hvor du slet ikke havde nogen cykelhandlere, der ville hjælpe dig med, hvis du går
i stykker på en eller anden måde. Her har du et sted, hvor du kan gå hen og få klaret nogle helt
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konkrete problematikker, som er helt ukendte ikke. (…) Det giver et ståsted for den helt usædvanlige
situation.
Andre brugere fortæller også, at det er vanskeligt at benytte sit sædvanlige netværk, fordi ingen af
dem har prøvet noget lignende, og at de derfor ikke kan sætte sig ind i situationen.

En anden bruger fortæller, at samtalerne med rådgiveren har givet ham et nyt perspektiv på hans
tanker og har lært ham at acceptere de ting, der er sket, og måden de er sket på.
(…) jeg synes, at der er mange ting, det har været godt at få talt om, godt at komme ud med, og li-
gesom få nogle ting at bearbejde med, nogle modsvar, nogle ting jeg sådan selv kunne begynde at
tænke over, og komme videre med tingene. (…) det har været virkelig en hjælp til, at jeg ligesom
kunne se det i et lidt andet perspektiv, og prøve at komme videre fra det, der reelt var sket.

For en enkelt af de interviewede brugere har Pårørenderådgivningen været det eneste sted, han kun-
ne tale om voldtægten:
(…) min [voldtagede partner], hun har ikke været meget åben om det overhovedet, så jeg har gået
med spekulationerne selv. Og der er faktisk ikke nogen, nogen af mine venner eller familie eller
noget, der rigtigt har fået noget at vide om det her. Så jeg har faktisk gået helt alene med det, og
der har det været rigtig rigtig godt at kunne tale ud om det, og kunne sige, hvad der rører sig inde i
hovedet på mig, og hvad jeg tænker om det her, og hvad jeg tænker om de få ting hun sagde.

For nogle af partnerne har Pårørenderådgivningen også været en slags frirum, hvor de kunne tale
om emner, som de ikke kunne tale med deres partner om. Det er ”forbudte” tanker som: ”Gud ved
nu, om hun har nydt det, mens det varede” og ”Er det i det hele taget sket?”. Tanker som disse har
givet de pårørende dårlig samvittighed, som er blevet bearbejdet i Pårørenderådgivningen.

Andre følelser, som de pårørende havde behov for at bearbejde, var blandt andet skyldfølelse – både
i forhold til, om de kunne have gjort noget for at forhindre overgrebet, og i forhold til, hvad der var
okay at gøre efter overgrebet. Eksempelvis havde én af partnerne lyst til at tage ud at rejse for at få
det hele lidt på afstand, men havde samtidig skyldfølelse over at tage af sted. En af forældrene for-
tæller, at hun kom af med sin skyld, ved at hun fik lov til at tænke tankerne til ende og selv bearbej-
de dem ved at få stillet de rigtige spørgsmål af rådgiveren.

En anden følelse, som er udbredt blandt de pårørende, er frustration. Frustration over, at de ikke
ved, hvordan de selv skal reagere, eller ikke ved, hvordan de skal håndtere voldtægtsofret. Nogle
gange har det hjulpet at tale om det, selvom det måske ikke er blevet løst.
Jamen det er klart, det har været situationer, hvor vi har stået, altså hvor vi har været presset så
meget, så vi har været fuld af frustrationer og ikke vidst, hvad vi skulle gøre simpelthen. Fordi hun
reagerer så anderledes, end hun nogensinde har gjort før ikke. (…) der har [rådgiveren] været rig-
tig god til at sige: Jamen hvad hvis I prøver at tale lidt mere ind til hende om det område, I kan
gøre det på den og den måde. Og så er vi gået hjem, og så har vi fået, nogen af de ting vi har været
rigtig frustreret over, så har vi fået talt om dem. Det er ikke sikkert, vi har fået løst dem vel, men
altså vi har fået talt om dem og fået lidt mere klaring på det ikke.

Især blandt partnerne er vrede og hævnlyst også følelser, der fylder meget. Fx fortæller en af bru-
gerne, at han har lyst til at slå voldtægtsmanden ihjel, og to af partnerne siger, at de har meget svært
ved at håndtere, at voldtægtsmanden bor i nærheden, og at de reelt kan risikere at møde ham på ga-
den. Den ene af partnerne ved, hvem personen er, mens den anden ikke ved det, men i stedet hele
tiden har overvejet: ”kunne det være ham?”. Den ene af brugerne anbefaler, at denne vrede kommer
mere på dagsordenen i forhold til rådgivningen af partnere i Pårørenderådgivningen.
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Det jeg synes, der manglede, det var (…), at vi skal snakke om det her vrede og frustration, fordi
jeg tror, det er fuldstændigt normalt for alle, der har en [partner], hvor det er sket for. Jeg føler
egentlig, det burde være på programmet, sådan hvis man skal stille det op på den måde. Fordi der
er nogle mennesker, som bare ville blive indædt af det og ikke komme ud med det på noget tids-
punkt. Det, synes jeg egentlig, er vigtigt.

Ud over håndteringen af de pårørendes egne følelser, har Pårørenderådgivningen også hjulpet de
pårørende med at håndtere andres reaktioner. En af brugerne fortæller, at hun har vanskeligt ved at
håndtere sine velmenende kolleger og fik følgende råd af rådgiveren:
(…) du er nødt til at sige til dem, det er rigtig sødt af jer, at I gerne vil hjælpe mig, men hvis I kan
se, at jeg har brug for hjælp til noget, så skal I ikke spørge mig, I skal bare gøre det. Og ellers lad
være. Lad vær med at gå og sige: ”Du må sige til, hvis der er noget, jeg kan gøre for dig.” Fordi
hvis man skal kunne det, så skal man også være i en overskudssituation, og det kan man ikke lige-
frem påstå, jeg var. Og det gjorde jeg, og det virkede altså.

Blandt de interviewede brugere var et enkelt forældrepar. For dem har det været en rigtig god ople-
velse, at de deltog i rådgivningen sammen. De fremhæver, at de lyttede mere til, hvad hinanden
sagde, fordi rådgiveren også var med i samtalen. Desuden var der i Pårørenderådgivningen et rum,
hvor der hverken var mobiltelefoner eller børn, der forstyrrede samtalen, så samtalen blev meget
koncentreret og fokuseret. De anbefaler derfor, at andre forældrepar også går til samtaler i Pårøren-
derådgivningen sammen.

Generelt oplever brugerne, at de føler skyld, frustration og vrede. Disse følelser er blevet bearbejdet
i Pårørenderådgivningen via samtaler, hvor der er kommet nye perspektiver og handlingsforslag.
Endvidere fremhæver brugerne, at de i Pårørenderådgivningen har fundet en professionel, der vid-
ste, hvad de snakkede om, og et frirum hvor de kunne italesætte ting, de ikke kunne tale med andre
om.

3.3 Alternativer til Pårørenderådgivningen
Brugerne blev også spurgt, hvad de helt hypotetisk tror, de ville have gjort, hvis Pårørenderådgiv-
ningen ikke havde eksisteret. Et par af forældrene mener, at de måske ville have brugt deres kolle-
ger mere. Der er dog meget forskel på de pårørendes vurdering af arbejdspladsens brugbarhed som
støtte til den pårørende. De to, der mener, at de kunne have brugt deres kolleger mere, er karakteri-
seret ved, at de begge arbejder et sted, hvor børn er omdrejningspunktet. Èn af dem har i forvejen
brugt sine kolleger lidt, mens den anden vurderer, at det ville have krævet, at hun ikke betragtede
sine kolleger som et kollektiv, men i stedet som individer, hvoraf nogen faktisk kunne hjælpe hen-
de.

To af de brugere, der er partner til et voldtægtsoffer, vurderer, at de i stedet ville have brugt deres
venner mere, hvis Pårørenderådgivningen ikke havde eksisteret. En af dem fremhæver dog også, at
der er stor forskel på at tale med sine venner og en behandler. Han begrunder det med, at behandle-
ren er uddannet og ved, hvordan man skal håndtere folk og give gode råd, hvorimod vennerne ikke
har prøvet noget tilsvarende, og dermed har meget svært ved at rådgive. Desuden mener han, at der
er nogen ting, man ikke kan sige til sine venner, fordi det er for intimt. Herudover behøver man ikke
have dårlig samvittighed i forhold til en behandler, fordi man kun sidder og taler om sig selv:
(…) når man taler med ens venner om noget, så er der sådan en underliggende forståelse af, at man
ligesom giver noget hver især. Og når det er en behandler eller én, der får penge for at være der, så
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er det jo kun, at man får lov til at sidde og trykke sig selv af. Uden at man skal sidde og have dårlig
samvittighed over, at den anden ikke får lov til at sige noget om sig selv.

Flere af brugerne tror ikke, de ville have gjort noget, hvis Pårørenderådgivningen ikke havde eksi-
steret. Den ene vurderer, at det ville have betydet, at han ville have haft det meget værre psykisk,
fordi der ville have været så mange åbne ender, at det ville virke helt uoverskueligt for ham. En
anden vurderer, at det ville have resulteret i, at forløbet efter voldtægten ville have været meget
længere og meget mere besværligt, hvilket i sidste ende ville være gået ud over deres datter.

En tredje bruger frygter, at hun var kommet til at sige nogle ting, hun senere ville fortryde:
(…) jeg havde villet sige fra over for de der meget velmenende mennesker, men jeg er ikke sikker
på, at jeg var sluppet så heldigt fra det. Der kunne jeg godt sådan set i klogskabens bakspejl være
nervøs for, at jeg havde fået smækket nogle døre.

Brugerne vurderer således, at alternativet til Pårørenderådgivningen er kolleger, venner eller ingen-
ting – med de konsekvenser, som det fører med sig.
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4 Konklusion og anbefalinger

4.1 Konklusion
Brugerne af Pårørenderådgivningen er hovedsageligt forældre og partnere (ægtefæller/kærester) til
voldtægtsofre. Hovedparten af brugerne er henvist fra Center for Voldtægtsofre, og det er hyppigst
forekommende, at brugerne har haft op til to telefoniske kontakter med Pårørenderådgivningen. De
fleste brugere har haft mellem nul og to personlige kontakter med Pårørenderådgivningen. Ofrene,
hvis pårørende har brugt Pårørenderådgivningen, er generelt lidt yngre end gennemsnitsalderen for
ofrene i Center for Voldtægtsofre.

Hovedparten af de pårørende i Pårørenderådgivningen oplever, at de har svært ved at støtte og hjæl-
pe voldtægtsofret. De pårørende svarer, at de selv har haft behov for hjælp, men kun en mindre an-
del af brugerne var så påvirkede af overgrebet, at de overhovedet ikke kunne tage vare på sig selv.
Flest brugere vil gerne have haft hjælp fra en psykolog, venner eller ægtefælle/partner. Godt halvde-
len af brugerne svarer, at deres forhold til voldtægtsofret er ændret som følge af overgrebet, men
hver tredje oplever faktisk, at de har fået et bedre forhold til ofret efter overgrebet.

Ovenstående bygger på Pårørenderådgivningens registreringer og brugernes svar på et spørgeske-
ma. Syv af brugerne er også blevet interviewet om deres oplevelser med Pårørenderådgivningen.
Ligesom flertallet af brugere, blev deltagerne i interviewundersøgelsen, også henvist til Pårørende-
rådgivningen fra Center for Voldtægtsofre. De foreslår, at pårørende, der er med et voldtægtsoffer
på Center for Voldtægtsofre, informeres direkte om pårørendes mulighed for hjælp hos Pårørende-
rådgivningen, i stedet for at Pårørenderådgivningens brochure udleveres i kuverten med information
til voldtægtsofret.

Når de pårørende er blevet opmærksomme på Pårørenderådgivningens eksistens, er den første kon-
takt til rådgivningen generelt gået nemt. De pårørende har ringet til rådgiverne og aftalt et møde i
Pårørenderådgivningen. En enkelt bruger har oplevet at blive mødt af en telefonsvarer, og dette be-
skrives som meget frustrerende, når man endelig har besluttet sig for at bede om hjælp. For at undgå
lignende frustrationer kan det overvejes, om andre end rådgiverne kan besvare telefonopkald, hvis
rådgiverne er optaget af samtaler eller andre gøremål.

Ingen af brugerne har oplevet, at der var ventetid fra deres første henvendelse til deres første besøg i
Pårørenderådgivningen. Dette sætter brugerne stor pris på, fordi de oftest har følt et akut behov for
hjælp, når de har kontaktet Pårørenderådgivningen. Brugerne anbefaler, at pårørende tilbydes hjælp
så tidligt som muligt efter overgrebet, og at der ikke er ventetid på hjælpen, når man henvender sig.

Til gengæld er det mindre vigtigt, hvilket tidsrum samtalerne i Pårørenderådgivningen finder sted –
de pårørende finder tid til samtalerne, fordi de prioriterer dem så højt. På lignende vis er de fysiske
rammer mindre vigtige for brugerne. De beskriver Pårørenderådgivningens lokaler som ”typisk of-
fentlige lokaler”, og selvom nogen ville have foretrukket en mere hjemlig indretning, fungerede det
fint til formålet.

Antallet af personlige kontakter med Pårørenderådgivningen varierer meget, og nogle af brugerne er
usikre på, hvor mange samtaler de kunne få. Samtidig har brugerne også vidt forskellige behov. De
brugere, der har haft én samtale, er tilfredse med dét, mens den bruger, der har haft flest samtaler,
stadig er usikker på, om vedkommendes behov er blevet dækket. De pårørende har vanskeligt ved
selv at vurdere deres eget behov. Desuden afhænger de pårørendes behov for rådgivning af, om de
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havde andre problemer end voldtægten af deres nære. Især partnerne fremhæver, at de havde andre
problemer, som gjorde det vanskeligt for dem at hjælpe deres partner efter overgrebet.

Brugerne er tilfredse med de enkelte samtalers varighed på en til to timer. Det kan måske i lige så
høj grad tilskrives rådgivernes evne til at vurdere den enkelte brugers behov og afsætte den fornød-
ne tid i forhold til vedkommendes behov. Brugerne af Pårørenderådgivningen har et meget positivt
indtryk af rådgiverne, der roses for både deres væremåde og dygtighed. De har endvidere været
gode til at tilpasse sig de forskellige brugeres til tider ret forskellige behov.

Alle de interviewede var klar over, at de kunne kontakte Pårørenderådgivningen mellem eller efter
deres samtale(r), og det har givet nogle brugere tryghed, at de vidste, de havde muligheden for det.
De pårørende kan godt lide Pårørenderådgivningens form med individuelle samtaler med de pårø-
rende, og ingen af de pårørende ønsker gruppeterapi. Nogle efterlyser et supplerende tilbud om
samtaler, hvor både offer og pårørende er til stede, fordi det måske ville skabe større forståelse og
indblik i ofrets tanker og følelser. De pårørende savner i det hele taget sammenhæng mellem tilbud-
dene til voldtægtsofret og de pårørende – specielt partnerne føler, at hjælpen kører i parallelle spor,
der ikke krydses.

De forventninger, brugerne havde til Pårørenderådgivningen inden deres første samtale, går meget
på indholdssiden af rådgivningen – hvad de kunne få ud af den. Flere af brugerne forventede at få
redskaber til at støtte deres datter/partner, der var blevet voldtaget, og disse forventninger er for de
flestes vedkommende blevet indfriet.

De pårørende har svært ved at sætte sig ind i ofrets situation og flere oplever, at voldtægtsofret har
ændret personlighed og adfærd siden overgrebet. I Pårørenderådgivningen har de fået information
om typiske reaktioner efter en voldtægt, hvilket har styrket deres tro på, at det er en ”normal” reak-
tion, og at ofret kan få et godt liv igen efter overgrebet. Endvidere har de pårørende fået at vide, at
de skal lytte og spørge ofret selv om årsager til og baggrund for hendes handlinger. Selvom det er et
redskab til at søge at forstå ofret, har især partnerne oplevelsen af, at det er svært at tale med deres
kæreste/kone om overgrebet.

For nogle af de pårørende har det været mindst lige så vigtigt, at de selv kunne få hjælp i Pårørende-
rådgivningen. Først og fremmest har de haft behov for at tale med en professionel, der vidste noget
om emnet. Det har givet dem nyt perspektiv på tingene, men også et frirum hvor de kunne tale om
emner, som de ikke kunne tale om andre steder. I Pårørenderådgivningen har de pårørende fået be-
arbejdet følelser som skyld og frustration samt vrede i forhold til voldtægtsmanden. Desuden har
nogen af de pårørende fået hjælp til at håndtere andres reaktioner på en hensigtsmæssig måde.

Alternativet til Pårørenderådgivningen er for nogle pårørende deres kolleger eller venner, mens an-
dre vurderer, at de ikke ville have fundet et alternativ. Brugerne understreger, at der er stor forskel
på venner og en rådgiver, og at deres forløb formentlig ville have været mere langstrakte og kom-
plicerede, hvis de ikke havde haft kontakt til Pårørenderådgivningen. Flere af brugerne fremhæver,
at det var en meget usædvanlig situation for dem pludselig at stå som pårørende til et voldtægtsof-
fer, og de var glade for, at de i Pårørenderådgivningen fandt et tilbud, som passede lige netop til
deres behov og situation.
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4.2 Anbefalinger
Samlet set kan der udledes følgende anbefalinger af undersøgelsen:
 At der eksisterer et rådgivningstilbud til pårørende af voldtægtsofre.

 At pårørende, der er med voldtægtsofret i Center for Voldtægtsofre, informeres direkte om På-
rørenderådgivningens tilbud.

 At Pårørenderådgivningens telefon besvares personligt af fx en sekretær, hvis rådgiverne ikke
har mulighed for at besvare brugernes opkald.

 At de pårørende tilbydes hjælp fra Pårørenderådgivningen så tidligt som muligt efter overgrebet.

 At der ikke er ventetid fra første henvendelse til første samtale hos Pårørenderådgivningen.

 At rådgiverne er professionelle og forstår at tilpasse sig den enkelte brugers behov.

 At Pårørenderådgivningens form med individuelle samtaler eventuelt suppleres med samtaler
med både voldtægtsofret og den/de pårørende.


